

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Якимовой Марии Николаевны  
«Проект как инструмент реализации  
государственной политики в современной России»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук по  
специальности 23.00.02 - Политические институты, процессы и технологии.

Политическая сфера как целое состоит из большого количества составных частей. Помимо этого, политическая деятельность осуществляется на различных уровнях власти, где постоянно вырабатываются новые формы и средства коммуникации с обществом в интересах обеспечения легитимности политического класса. В полной мере подобное структурирование характерно для современной России, что заслуживает исследовательского интереса со стороны политологического сообщества.

Судя по тексту автореферата диссертации М.Н. Якимовой, перед нами представлена достаточно актуальная работа, раскрывающая особенности государственного управления в современной России в условиях новой политической реальности и постоянного развития структур информационного общества и накапливающихся (в этой связи) рисков.

Становление и развитие новой бюрократии в современной России означает и появление новых практик самопрезентации, что последовательно раскрывает автор по ходу текста автореферата.

В первой главе диссертант показывает взаимосвязь государственной политики с политическим проектированием. Нужно отметить, что у данных явлений есть сходства, обусловленные их цикличностью и наличием «фазового характера» (автореф. с. 22). Во втором параграфе Гл. I диссертант пытается определиться с местом и значением проекта в контексте государственной политики, концептуализируя его в качестве специфической технологии, средства и способа воздействия, а также инструмента правящего класса.

Вторая глава диссертационного исследования М.Н. Якимовой посвящена причинам и условиям, которые необходимы для реализации государственных проектов в современной России. С этой целью автором исследуется зарубежная практика политического проектирования в сфере государственного управления и изучается опыт административных реформ. Эта задача решается автором в первом параграфе Гл. II.

Политические проекты наиболее эффективны в тех политических дискурсах, где существуют оптимальные условия для их реализации, где есть адекватная управленческая культура. Автор доказывает это во втором параграфе Гл. II.

В заключительной главе диссертации показываются основные стадии политического проектирования в современной России. При этом делается акцент на соотношении проводимых государственных проектов с целями государственной политики. В первом параграфе Гл. III автор напоминает нам о Национальных проектах в России в 2005-2008 гг. Появление новой управленческой практики и технологии не могло не вызвать ряд издержек. Отмечая их, в качестве ключевой проблемы автор видит «неготовность бюрократической системы», её низкую проектную культуру (автореф. с. 25). Определённые позитивные подвижки наблюдаются на следующей стадии (2009-2012 гг.), что доказывается автором в параграфе 2 Гл. III. Наконец, в заключительном параграфе Гл. III диссертант оценивает перспективы мегапроектов современной России (2012 – н.в.). В частности, особое внимание М.Н. Якимовой сосредоточено вокруг проекта «Сочи 2014».

В Заключении следуют выводы по материалам авторского исследования. Текст автореферата оставляет хорошее впечатление, не вызывая сомнений в самостоятельности авторской позиции и выводов, полученных в рамках исследования. Наверняка, личный опыт автора в реализации проектов является хорошей базой для проведения подобного исследования.

В качестве замечания, ни в коем случае, не умаляющего достоинства труда автора, хотелось бы отметить, на наш взгляд, излишнюю терминологическую перегруженность, сковывающую автора и приводящую к бюрократизации языка. Есть ощущение, что диссертант как исследователь пытается рассуждать в дискурсе власти.

Судя по тексту автореферата не совсем понятно, как «работают» в диссертации статистические данные, позволяющие реально оценить успехи политического проектирования в современной России, оценить их динамику.

В целом, данные замечания не могут значительно повлиять на положительную оценку авторского труда М.Н. Якимовой.

Диссертационное исследование Якимовой Марии Николаевны на тему «Проект как инструмент реализации государственной политики в современной России», представленное на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 - Политические институты, процессы и технологии, является научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 30.07.2014 №723), а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук.

Кандидат политических наук, доцент  Ольга Николаевна Гришаева  
Кафедры истории и археологии  
Института истории и культуры  
ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина»

Подпись Гришаевой О.Н. заверяю  
Начальник отдела кадров ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина»

 / Киселева И.И.

21 авгу

Федеральное государственное бюджетное  
образование «Елецкий государственный  
университет им. И.А. Бунина», 399770, г. Елец, ул.  
Тел. 8 (47467) 6-00-93, e-mail: tropin2003@list.ru